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Ä bihari darabant. — Ägyoslitt rendűt
Nagyvárad, azept. 29.

A nemzeti baladás, a demokra­
tizmus, a népjogok, a tiszta szabad­
ság s más efféle jók hangoztatásával 
a nemzet örömmámora közben meg­
alakult kormány uralmának hatodik 
hónapjában megtanulhattuk ezt a 
szót is : „Rögtönitélő sajtóbiróság.“ 
Láthatjuk azt is, hogy valaki köve­
telni merné a statáriumot a sajtó

És ezt a követelést nem valami 
orosz autokrata fejedelem, nem is 
valami darabont, sőt annak még 
csatlósai sem hangoztatják, hanem a 
„nemzeti“ kormány által subven- 
ciókkal agyontámogatott lap, a 
„Magyarország.“

Tehát már hat hónap alatt annyira 
vagyunk a szabadsággal, hogy a 
kormány lapjai statáriumot követel­
nek az ellenzéki sajtó részére, annyira 
vagyunk, hogy az ellenkező vélemény 
nyilvánítását börtönbe akarjuk zárni, 
nehogy valahogy kárt tegyen a „nem­
zeti" a „demokrata“ kormányban. 
Statáriumot azoknak a kutya csá­
szári haladóknak, demokratáknak, 
szociálistáknak és beste fajzatnak, a 
kik nem akarják elismerni, hogy a 
mai kormány a leghazafiasabb, a leg- 
szabadelvübb, a legdemokratikusabb 
politikai testület a világon.

És nem ijedtek meg az újságírók 
sem, akkor sem, a mikor megfenye 
gették őket, hogy alkalmazni fogják 
rájuk a Büntető Perrendtartásnak az 
ismételt büntetésekre vonatkozó sza­
kaszát s a mely iró másodszor kerül 
a vizsgálóbíró elé, azt egész egysze­
rűen bekasztlizzák.

Folyt a meggyőződésért vívott 
agitáció elkobzás és lecsukássai való 
fenyegetődzés dacára tovább s meg­
vagyunk felőle győződve, hogy meg­
jelent volna a „Magyarország“ akkor 
is, ha minden munkatársa fogházba 
került volna, A meggyőződéséért ál­
landóan harcot vívó iró nem szokott 
megijedni a bebörtönöztetéstől s ha 
lakatot tesznek egynek a szájára, 
akad helyette száz más, a ki, ha 
kell, szintén követi elődét a bör-

S a mi nem ártott a sajtónak a 
múltban, nem fog ártani a jövőben 
sem. Hasztalan irat az igazságügy­
miniszter bármilyen cikkel is a kor­
mánypárti lapokkal, ezzel nem árt­
hat akkor sem, ha követi az általa 
sugalmazott tanácsot s felállítja a sajtó 
részére a statáriumot. A sajtószabad­
ság, a nemzet szabadsága, annak a 
megbontására nagyon gyönge Polónyi, 
akármilyen erős is.

A sajtó nem ijedt meg az elkob­
zásoktól, nem ijedt meg soha a bör­
töntől, nem fog meghátrálni a sta­
tárium előtt sem.

Főispán ur mehet!,,.
Hiába cáfolnak.

A vármegye ellentálí
Nag yvárad, szept. 2H.

(S a j á t tu d ó s i t ó n kt ó I.) 
Glacz ur nyilatkozott. Az autonó­
miát tépdeső törvénysértő őrszem 
tudatlanságból származó tévedéseit 
a csürés-csavarás és gyanúsítás per­
fid hangján próbálja mentegetni. De 
hiába I Erre a botlásra nincs ment­
ség. Ha valaki olyan mesterséget 
vállal, amihez nem ért, kell, hogy 
annyi önérzete legyen, hogy ott 
hagyja a meg nem érdemek pozíciót. 
Még ha az a főispáni szék a tulipá­
nos főispáni stallum is. Ki vár azon­
ban az ily uraktól önérzetet f Ők 
csak azért szerepeltek, ordítottak 
éveken keresztül, hogy konchoz jus­
sanak. Meg van a konc, még vad 
komondorok sem űzhetik el a kiéhe 
zetteket, hát még az önérzet. Így áll 
az eset főispán uram !

Törvényt tiporni ma már min­
denki tud az aera lovagjai közül. 
Panamázni nagyban és kicsinyben 
mindenki ért. A pozíció betöltéséhez 
mit a kegyosztók jutattak nekik, 
egyik sem ért. Csak a garázdálko­
dás, a tolvajdüh uralkodik bennük. 
Ilyenek önök, mind főispán uram!

Ha akadnak emberek, kik az 
igazság fegyverével küzdenek elle­
nünk. Ha lerántják törvénysértésükről 
a leplet. Ha pellengére állítják bor- 
nirtságukat. Ha mezítelenre veikőz- 
tetik azt a pózt, amelylyel mint lá­

tók, ítélnek elevenek és holtak fe­
lett. Akkor ők félremagyaráznak, 
gyanúsítanak és períidül hazudnak. 
Ezek önök iőispán uram !

Mikor unalmukban elfogja őket a 
cselekvési düh. Mikor megakarják 
állítani az idők kerekét. Mikor azt 
hiszik, hogy a világ archimedesi 
pontja kezükben van. Akkor refor­
málnak, Reformot reformra dobnak. 
Agyuk ziláltságával rázzák ki ma­
gukból az újabbnál-újabb hülye ter­
veket. Mert hát ilyenek önök főis­
pán uram 1

De hogy akadna egy is közöttük, 
aki belássa, hogy bornirt agyával 
tévedett. Hogy e tévedés egyetlen 
rektifikálása : pusztulni a szintérről. 
Pusztulni megbánva a tévedést. Ilyen 
nem akad önök közt, főispán uram t

Ezek az urak ilyenkor cáfolnak. 
Arrogánsul gyanúsítanak, féiremagya- 
ráznak, csakhogy megmaradjon a 
konc, a kiéhezett, kikunyoráit po­
zíció. Ezek ilyenkor harapnak jobbra 
balra, hogy veszett dühökkel megté­
vesszék a könnyen hívőket. Csak 
ilyenek önök főispán uram !

De itt most Biharban a helyzet­
nek változni kell. Itt az önérzet erős 
fészkében. Itt, ahol a klerikálizmus 
fanatikusai még szereppel bírnak, itt 
máskép fog eldőlni a dolog.

És sajna főispán uram, ön lesz 
az első, ki saját magának esetén 
kel1, hogy a változó helyzet erélyeit 
kitapasztalja,

Lehet, hogy a makacskodás, a 
tudatlansággal való védekezés ideig- 
óráig késlelteti az idők változását. 
A vég konklúzió azonban kétségte­
len, Még van idő a gondolkozásra. 
Még magába térhet az autonómia 
tépő tulipános adminisztrátor. Be­
láthatja bánó szívvel, hogy olyanra 
vállalkozott, mihez az Apponyi imá- 
dás még nem kvalifikáció. Önként 
távozbatik a közönség csendes rész- 
vétlensége mellett.

ha ez nem tetszik önnek fő­
ispán uram, még várhat. Nem sok 
időbe telik, nem sok ily eset kell 
hozzá és megkapja rá a választ. Ak­
kor azonban a helyzet súlyosabb 
lesz. Az eltávozás nem lesz oly ké­
nyelmes, nem lesz oly sima. A da­
rabont kormány adminisztrátorainak

hagyma koszorúval dekorált vissza­
vonulása még eiég emlékezetes. Bi­
zonyára ennél is kényelmetlenebb 
lesz az elvonulás, ha a közönség 
egyhangú kórusban felel rá : Főispán 
ur mehet!

Lassabban Kóbnok!
Stach or mondja.

A tanácsos ur is elismeri.

Nyilatkozatok özöne.
Nagyvárad, szept. 29.

Az Előre leplezte le azt a 
piszkos vallási marakodást, amely 
Stauber-ügy név alatt ismeretes s a 
melylyel a fővárosi lapok is foglal­
koznak. Az ügyből kifolyólag teg­
nap már az összsajtó támadta a 
kultuszminisztert, a miért S t a über 
Józset antiszemita intrikája folytán 
S z i 1 a s Izidor középiskolai tanárt 
Nagyváradról Lőcsére helyezték át, 
azzal a kifogással, hogy Nagyvárad 
nem bir meg még egy zsidó ta-

Nagyon természetes, hogy a mi­
kor a „Lassabban Kóhnok!“ jelszó­
val harcoló Stauber machinációja és 
a minisztérium felekezetieskedő haj­
landósága a nyilvánosság elé került, 
rögtön összedugták a fejüket az ér­
dekelt körök és elhatározták, hogy 
megvédik magukat az antiszemitiz­
mus vádjától, mert ezek az urak 
abhoz értenek, hogy a sötétben ak­
namunkákat végezzenek, de a nagy 
nyilvánosság napfénye előtt gyáván 
leplezik igazi mivoltukat.

És megindul a nyilatkozatok 
özöne, ámbár mindenki nagyon jól 
tudja, hogy mindez üres szószátyár- 
kodás, a melynek nem ül föl senki.

Egy fővárosi lapban például 
„egy előkelő kultuszminiszter! fő­
tisztviselő“ ezeket mondja:

— Többször előfordult már. hogy 
vallási okokból valakinek az áthelye­
zését kérték, de _ a miniszter ilyen 
prepozíciót soha el nem fogadott. 
Szilas esete azonban egészen más 
alapon intéztetett el. Szitást helyet­
tesítésre rendelték ki Nagyváradra. 
Időközben megszűnt a helyettesítés 
szükségessége s Így Szilast nem ie-
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betett Nagyváradra kineveznünk, 
mert ott a létszám teljes. Lőcsére 
ellenben kellett ember. Nagyvára­
don különben elég zsidó van s egy­
általán nincs okunk felekezeti szem­
pontokat éppen Nagyváradon érvé- 
nyesiteni.

A ki ezt mondta, az vagy nem 
ismeri az ügyet, vagy hazudott. De 
különben is hogy lehet az, hogy va­
lakit kirendelnek valahová s akkor 
időközben kiderül, hogy nincs 
is szükség rá. Persze, mert „időköz - 
ben“ kiderült, hogy S z i 1 a s zsidó, 
tehát nem kell „Lassabban Kóhnok, 
mondja Stauber, mert Nagyváradon 
úgyis sok már a zsidó 1*

Egy másik nyilatkozatban maga 
Stauber adja elő az ügyet. S nem 
átallja azt mondani, hogy az egész­
ből egy szó sem igaz. Valószínűnek 
tartja az igazgató ur, hogy a hirt 
S z í l a s Izidor maga közölte. Ki­
jelenti továbáá, bogy eddig 
egyáltalán senkinek sem 
volt oka, ő ellene vallá si 
kérdésben panaszkodni. 
Hahal Stauber beszél igy, a ki épen 
vallási marakodásai miatt lön hír­
hedtté ! Egyébként a nyilatkozatokra 
csak egy megjegyzésünk van: Lát­
szik, hogy úgy az előkelő kultusz­
miniszteri fötisztviselő, mint a Stau­
ber ur nyilatkozatát egy konyhán 
főzték . . .

Segítség!.. Rabló! .
Betörőnek nézett háziúr 

Éjjeli jelenet.

Nagyvárad, szept. 2i>.
(S a j á t t u d ó s i t ó n k t ó 1.) 

Tragikomikus eset színhelye volt 
az éjjel az Olaszi Fő utcai része. 
Mikor a színházból szállingóztak ha­
zafelé a hidegtől űzetve gyors lép­
tekkel a színház látogatók, az egy ik 
házból hiányos öltözőkben rohant ki 
egy megrebbent. leány s kétségbeesve 
sivitotta:

— Segítség! Rablók l
A jajveszékelő hang sok járóke­

lőt a ház elé csalt. A leány nekibá­
torodva lelkendezve beszélte, hogy 
színházba ment az ur feleségével, a 
kis gyerekkel maga maradt otthon ; 
nehány perccel előbb arra ébredt 
föl, hogy valaki mászik be az utcai 
ablakon. — Erre ő kirohant az ut-

Nehány harciasabb egyén oda­
ment a házhoz a didergő leánynyal. 
Az utcaablak falóban nyitva táton­
gott s a szobában sötétség volt.

Itt csakugyan bemászott valaki I 
Vélekedtek a szemlélők.

— Rendőri kéne hívni I Indítvá­
nyozta egy a bátrabbak közül.

Még igy óvelődtek a kis kapu 
előtt, a kapu kinyílt s egy férfi 
alakja lett látható a küszöbön.

Néhány járókelő hadonázva ugrott

— Hah, a betörő ! Sikoltott egy 
hölgy.

, — Mi történik itt? Szólt a meg-
I jelenő férfi.

— Ni, ni, a ténsui I Kiá ltott fel 
a cseléd leány.

I Kiderült erre minden. A cseléd 
I leány k belső szobában aludt s a 
I zörgetést sem az előszoba, sem az 
I ablak felől nem hallotta, Az ablak 

szerencsére nem volt bezárva, csu­
pán be volt hajtva. A férfi nem ha­
bozott, hanem beugrott az alacsony 
ablakon s a feleségét is besegí­
tette ott.

Ekkoi ébredt fői a cselédleány 
s a hirtelen megjelent párt betörők­
nek nézte s az udvar felől me*

Az összeverőkött csoport meg­
nyugodva oszlott szét a felvilágo­
sításra.

Klári néni.
Bajok a gyoroki póatán,

A nagyváradi postaigazgatóságról.
Nagyvárad, szept. 29.

(Saját tudósítónktól,) 
Az a Klári néni, akiről szó esik a 
akit Nagyváradon igen sokan ismernek, 
a gyoroki postamesternő. Teljes néven 
Páll Klárinak hívják, a lakosság azon­
ban s e nyaralók csak Klári néni né­
ven szólitgatják.

S erre a oizalmasságra ugyancsak 
rászolgált a jó asszony, mert bizony 
igen nagyon régen volt, amikor még őt 
„Klárikámnak, húgomnak nevezték.“ 
Kerek hetvenhat esztendőt látott, telje • 
sen törődött öreg asszony a Klári néni, 
aki postamesternő létére még a bettt- 

í vetés mesterségéhez sem ért. Sem írni, 
i sem olvasni nem tud, csak éppen hogy 
! a nevét oda tudja valahogy kanyarban i 
í ha a hivatala megkívánja.

Most. hogy — mint megírtuk 
kipattantak a gyoroki postai alkalma­
zottak manipulációi, akik tudvalevőleg 
az érkező csomagokat dézsmálták meg 
rendre, mindenfelől fölhangzanak a pa­
naszok a gyoroki posta ellen. És ez 
érthető is. A gyaroki postához tartoz­
nak ugyanis Kuvin, Kovaszinc, Szabad­
hely és Ménes községek, azonkívül 
Gyorokon számos nyaraló család tar­
tózkodik, a forgalmat hát nem valami 
könnyű lebonyolítani. Különösen pedig 
nem Klári nénivel, aki bizony a szó 
szoros értelmében tehetetlen.

Megnehezíti azonkívül a munkát a 
posta ökólnyi helyisége is, amelyhx 
alig fór be egy pár embernél több i 
igen gyakran megtörténik, hogy a kö 
zönség kívül kénytelen bevárni, míg rá

Anagyváradi po 
igazgatóság gondon kod 
hatnék róla, hogyezel

állapotok megszűnjenek. 
Első sorban is Klári nénit küldjék a 
jól megérdemelt nyugatomba, ami neki 
bizonyára annál kevésbé fog fájni, 
mert házat, szőlőt, sőt még egy kis 
pénzecskét is szerzett magának a hosz- 
szu idők folyamán. Azután pedig gon­
doskodhatnának megfelelőbb helyiségről 
is, mert a mai mindennek, csak pos­
tának nem való.

A gyoroki postán fölfedezett rendet­
lenségekkel kapcsolatban még a követ­
kezőket jelentik :

A letartóztatott Tiroler Sándor pos­
tai kiadó már húsz év óta van Gyoro­
kon s hűséges munkatársa volt Klári 
néninek, akit szokatlanul respektált. 
Igen valószínű, hogy a történt csomag 
és levélfelbontások is nagyobb arány­
ban csak a múltkoriban történtek, 
amikor is Klári néni huzamosabb ideig 
nyomta az ágyat s igy nem ellenőriz- 
hette az alkalmazottakat. Hogy az il­
letők gyakran minden komolyabb in­
dokok nélkül, csupán merő kíváncsi­
ságból is felbontopatták a leveleket, 
arra jellemző az alábbi eset:

Egy előkelő kuvini csatádnak férj­
hez ment az egyik leánya. Mint asz- 
szony, sűrűn Írogatott haza a szülei­
nek, akik azonban csakhamar rájöttek, 
hogy a leveleket valaki a postán kö­
vetkezetesen folbontja. Ezt megírták a 
leányuknak, aki aztán nyílt levelező­
lapon, (feltűnően nagy betűkkel ezt 
irta az anyjának : Near ie merek már 
Írni, mert fe Ibontják a leveleket. Nem 
értem : hogy lehetnek olyan kiváncsiak, 
hogy mit ir egy fiatal asszony anyjá­
nak. — Ez a levelezőlap aztán hatott,

I mert többé nem bontották föl a kül- 
j dőlt leveleket.
! A csomagfelbontások ügyében kü- 
j lönben még mindig folyik a vizsgálat.
I A letartóztatott alkalmazattakat nem 

bocsájtolták szabadlábra.

s könyvét még megjelenése előtt meg­
semmisíteni. Különösen Staube r 
igazgató és Obendorf tanár vol- 
tűk azok, akik a legtöbbet törték a 
fejüket, úgy látszik azért, mert ők 
voltak a legzordabb színekkel le­
festve Alvinczy könyvében s féltek, 
hogy a nyilvánosság előtt kidrrü'nek 
a féltve őrzött titkaik.

S hogy rut céljukat elérjék, ki­
kutatták, hogy hol készül az Alvin­
czy könyve. Ekkor Ooendorf tanár 
a még meg nem jelent s a könyv- 
kereskedésekben még nem kapható 
könyvet megkeritette. Hogy miké­
pen, épen arról fog számot adni a 
bíróság előtt. Ő a könyvet átadta 
Stauber igazgatónak, aki azt denun- 
ciáló levél kíséretében felküdte a 
vallás és közoktatásügyi miniszter­
hez. Alvinczy erre ügyvédje utján 
Obendorf Károly ellen sikkasz­
tás, Stauber Józsel ellen pedig o r- 
gazdaság miatt megtette a bűn­
vádi feljelentést.

A följelentés azt mondja, hogy 
Obendorf a megjelenendő könyvet a 
könyvkötőtől elsikkasztotta s átadta 
Staubetnek, aki azért orgazda, mert 
lopott könyvet vett magához.

A tárgyalás elé, amely október 
hó 6-én lesz a királyi járásbíróság 
előtt, országszerte nagy érdeklődés­
sel néznek. Stauber József ügyvéd­
jéül R á d 1 Ödönt, Ubendorf pedig 
Mihelfy Lajos dr.-t nevezte meg. 
A jogász körökben biztosra veszik a 
két tanár elitélését.
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Dagad a botrány.
Sikkaeztáa és orgazdaság.

Tanárok a vádlottak padján.
Nagyvárad, szept. 29, 

(Saját tudósítónktól) 
Nagy feltűnést keltett országszerte az 
a szenzációs leleplezés, amelyet A 1- 
v i n c z y Sándor nagyváradi főreál­
iskolai tanár, a múlt hónapokban 
csinált s amelynek a királyi járásbi- 
lóság előtt most lesz a folytatása. 
Alvinczy Sándor ugyanis könyvet 
irt, amelyben a nagyváradi állami 
főreáliskola féltve őrzött kulissza tit­
kairól rántotta le a leplet. Kímélet­
len szókimondással fedte fül mind­
ama ferdeségeket és hibákat, amelyek 
a főreáliskolában a külvilág elől rejtve 
lefolynak s éles hangon ostorozta 
az ott történő visszaéléseket.

A leleplezések — mondanunk 
sem kell — roppant kellemetlenül érin­
tették az érdekelteket.

A főreáliskola vaskalaposai még 
a könyv megjelenése előtt összeültek 
s arról tanácskoztak, hogy mikép 
lehetne Alvinczyt lehetetlenné tenni

* A tanács fösvénykedik.
Nagyvárad város törvényhatósági bi­
zottsága az idén leszállította a „Nép­
konyha“ segélyösszegét 100 koro­
nával. E szerint a „Népkonyha“ a 
tavalyi 300 korona segéllyel szemben 
ez évben csak 200 koronát kap A 
nagyváradi „Népkonyhát lenntartó 
orth. izr. nőegyesület* a segélyösz- 
szeg leszállítása ellen kérvényt adott 
be a városi tanácshoz. A tanács szep­
tember hó 5-én tartott ülésében ho­
zott erre vonatkozólag határozatot, 
amelyben elutasítja az egyesület ké­
relmét. Indokolja pedig azzal, hogy 
az 1906. évben költségvetésileg meg­
állapított 200 korona segélyt nem 
emelheti a tavaly adott 300 korona 
segélyösszeg!e, mert ezáltal ellenke­
zésbe kerülne a törvényhatósági bi­
zottság intézkedésével. A tanács el­
utasító határozata ellen ma újból 
kérvényt adott be az egyesület a 
törvényhatósági bizottsághoz. A kér­
vényben hivatkozik az egyesület arra, 
hogy bár százezreket áldoznak a sze­
gények élelmezésére, mindamellett 
még sem képesek a fokozott igé­
nyeknek megfelelni — továbbá, hogy 
a törvényhatósági bizottság ez évben 
100 koronával kevesebbet ad, ezzel 
tulajdonképpen 500 ingyen ebédtől 
fosztja meg azokat, akik arra való­
ban rászorultak. Hangsúlyozza to­
vábbá a kérvény, hogy mikép egye­
sületünk sem a Népkonyha alapítá­
sakor, sem azóta soha sem kérte a

h

c
h

cc
h

c

MtgérHezteK
Ifj. K0HN SÁMUEL

az összes őszi újdonságok, rend 
kívül nagy választékban és a leg­

olcsóbb árak mellett.
jWqfttoztcIt

Áruháza, NAGYVÁRAD.

a Smyrna újdonságok a perzsa és 
szőrme törökszönyegek Is óriási 

mennyiségben. 700 s-so
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város segítségét vállalt teladatának 
teljesítéséhez, hanem mindenkor arra 
törekedett, hogy a humanizmust ön­
erejéből, társadalmilag előteremtett 
eszközökkel gyakorolja, viszont a 
város önelhatározásából már több 
ízben megnyilvánult jótékony hoz­
zájárulásáról, sem egészben, sem 
részletekben indokolatlanul le nem 
mondhat * Kéri ennélfogva az egye­
sület a törvényhatósági bizottságot, 
hogy utalványozzon ki a tavalyi se­
gélyösszegnek megfelelően az idén is 
390 koronát.

* Orvosok ülése. A biharme- 
gyei orvos-gyógyszerészi és termé­
szettudományi egylet f. évi október 
hó 1-én délután 5 órakor rendes 
szakülést tart, melynek tárgysorozat a 
a következő : dr. B a r t a Andor : 
Szülészeti casuistika. Dr. Edel­
mann Menyhért: Fadres univer­
salis esete. Dr. Fischer Imre : 
Sebészeti cazuistica.

* Magántisztviselők gyű­
lése. A magántisztviselők egyesüle­
tének vigalmi bizottsága vasárnap 
délután 3 órakor tartja alakuló gyű­
lését, melyre az egyesület összes 
nőtlen tagjai hivatalosak. Akik téve­
désből meghívót nem kaptak ez utón 
kéretnek fel, hogy a gyűlésen meg­
jelenni szíveskedjenek.

* A nagyváradi gyorsvonat 
késése. Ma este a Budapestről ér­
kező gyorsvonat nyolcvan perc ké­
séssel jött be Nagyváradra. A vonat 
gőzősét Karcagon könnyebb 
sérülés érte s ez volt a késés oka.

* Helybenhagyott válasz­
tás. Genyéte köz?ég ez év feb­
ruár havának negyedik napján tar­
totta biró választását. Idősebb D u ra a 
Józsefet választották meg közfelkiál­
tással, jóllehet tíz szavazó követelte 
a törvényszerű névszerinti szavazás 
megejtését. A tisztújító szék eme el­
járását a közigazgatási bíróság elé, 
megfellebbezték Szarka M thály és 
társai. A közigazgatási bíróság azon­
ban a választást azon a címen, hogy 
a többség nyilvánvaló volt, megerő-

* V&mti szarka Ambrus 
Jánosné vasúti pályaőr felesége pa­
naszt tett, hogy tegnap délelőtt, a 
mint Várad-Velencei állomásra a 
kolozsvári személyvonattal megérke­
zett, egy vele utazó cigányasszony 
zsebébe belenyúlt és onnan zseb- 
kendőjét, melyben 16 korona 23 
fillér pénze volt, ellopta. A tettest 
Lakatos Terka személyében si­
került kézrekeriteni. A vasúti szarkát 
a rendőrség bezárta és ellene a 
bűnvádi eljárást foganatba tette.

* Makaóé öngyilkos. Tóth 
Zsigmond kémény seprő segédet 
ma délután öt órakor Farkas 
Gyula előállitotta, mert ittas álla- 
pottban öngyilkossági szándékból a 
Kert-utcai villamos kocsi elé 'feküdt. 
Ámde a kocsi vezető szándékát ész­
revette s megállította kocsit. A ön­
gyilkos jelöltet a rendőrségre kisér­
ték. Személy azonossága megállapí­
tásakor kitűnt, hogy ez évben inár

egyszer öngyilkosságot akart elkö­
vetni és pedig úgy, hogy a japán 
harakirit alkalmazta s egy késsel a 
hasába szúrt.

* A kocsié balosat« Tegnap 
este 6 és 7 óra között a Szőllős- 
utcán özv. Papp Péterné Iskola­
utca 148 szám alatti lakos cselédje 
P akurár György, az általa hajtott 
szekérről leesvén, a kocsi kerekei 
rajta keresztül mentek. Könnyebb 
sérülésével az izraelita kórházba szál­
lították.

* A gyújtogató. Ma délelőtt 
a rendőrség bűnügyi osztályánál ön­
ként jelentkezett K u k á r Pétér 38 
éves, borosjenői lakos s azon vallo­
mást tette, hogy Solymossy Lajos 
báró uradalmában e hó tizennegye­
dikén este egy nagyobb, körülbelül 
ezer keresztből rakott buzaasztagot 
szándékosan felgyújtott s azóta buj- 
dosik. Vallomása alapján Kukárt le­
tartóztatták s egyszersmind a boros­
jenői csendőrőrsöt az esetről értesi-

* Bihar mulatóban teljesen uj 
műsorral rendezik minden este az or­
feum előadásokat. Az újonnan szerződ­
tetett tagok névsora a következő: 
Santpery Nitley olasz szubrett; Várad! 
nővérek ének és tánc kettős ; Faragó 
Jenő szalon komikus ; Paul and Ófilie 
Bramson a karika király ; Diosy Irenke 
magyar énekesnő : Beregi Juliska kon­
cert énekesnő ; Girofte-Girofle lábhegy 
tánckettős; C árosán u. Street amerikai 
excentrik akrobaták. Vannus Flonka 
dal énekesnő ; Baróti Jenő paraszt ko­
mikus és mist érkezett meg Gárdonyi 
Mariska dalénekesnő, kik együttesen és 
összevéve oly élvezetes estét teremte­
nek, amelyet nem gyakran lehet az or­
feumoknál tapasztalni.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor

Hétfő : A nap hőse.
Kedd : A kis pajtás.
Szerda: A csereleányok.
Csütörtök: A csoreleánvök.
Péntek: A csereleányok.

I Szombat: Ötödik László (diszelő-

1 Vasárnap : A koldus gróf.

A színházi óvad megnyi­
tása. Ma este nyitották meg a 
Szigligeti színház uj évadját a Kis 
h e r c e g-gel, Mellhac és Halévi vig 
operettjével. Az előadást a megje­
lent közönség hálás tetszéssel hono- 

1 ráita. A címszerepet Károlyi 
1 Leona játszotta mérsékelt sikerrel. 
I Ebben a darabban mutatkozott be a 

társulat egyik uj primadonnája, H a- 
r a s z t h y Mici, akiből igen talen- 
tumos színésznő látszik. A férfi sze­
replők küzül különösebben Bérezi 
Gyulának, és Oláh Gyulának volt 
sikere. Az előadás és az összjáték 
Somogyi Károly igazgató szak­
avatott rendezését dicséri.

Vasárnapi előadások. Ma
két előadás lesz a Szigligeti-színházban. 
Délután 3 órakor (élhelyárakkal színre 
kerül , A kis szökevény" operett Dobsa 
Margittal és Lányi Edittel a fő női 
szerepekben. Este rendes helyárakkal

szilire kerül bérlet szünetben „Gül- 
Baba“ operett. Károlyi Leona és Ha- 
raszthy Micivel a fő női szerepekben.

A eserelányok. Ez a pompás 
angol tánc operett lesz a Színház első 
újdonsága. Naponta folynak a próbák 
e szép zenéjfl újdonságról s az egész 
énekes személyzet Károlyi Leona, 
Lányi Edit Haraszthy Mici, Dobsa 
Margit, Pogány Janka, Simon Mariska, 
Pálásthy, Bérezi, Hajnal stb. játszák 
a főszrepeket.

LEGÚJABB.
Agyonlőtt rendőr.

Budapest, szept. 29. S z a t- 
j marról jelentik: Kikó jános töfob- 
I szőrös gyilkosság miatt körözött 

egyént, ma délután Halmi rendőr - 
I felügyelő az utcán felismerte. Nyom- I ban üldözőbe vette s ötödmagával 
I kergette a menekülő gyilkost s már 
! majd beérte, amikor Kikd az egyik 
I üldöző rendőr oldaláról a fegyvert 
i lerántotta s azt Halmira sütötte.
I Halmi azonnal szörnyet halt.

Merénylet Rotschild ellen.
; Budapest, szeptember 29. |Lon- 
j donból táviratozzák: Ma délelőtt,
I Rosckild báró ellen, amikor 
I templomba ment, bombamerényletet 
! akartak elkövetni. Éppen amikor a 
I bombát akarták vetni, fogták el a 
5 merénylőket, akik orosz forradalmi- 
* rok. Tettüket úgy vallják — azért 

követtek el. mer Rotschilc megadta 
Oroszországnak a forradalom letöré­
sére szolgáló kölcsönt.

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 8
— Nem tesz semmit. A modellek 

nagyon jól ismernek bennünket, nem 
hozzuk őket zavarba.

— Többet nem is törődött a báró 
a szobiászszal, hanem barátjához for-

— Lépjen be, Leroux — mondá.
— Ön után, báró ur.
— Ugyan ne komédiázzék itt a 

múzsa temploma előtt.
Pilesóche levetette a kabátját, mi­

kor a ládát fölbontotta és ingujjban 
maradt. Most fölszedett egy toliseprőt 
és hátat fordítva a látogatóknak, hév­
vel porolt le mindent, ami útjába

— Ezért a szép legényért akart 
ön bennünket elutasítani ? — nevetett

— Nem épen rósz az alakja, ha­
bár kissé félszeg - birálgatta őt a 
mükvitikus. — llóg izmos és ha jó 
állást ad neki a szobrász . . . Még 
nem láttam őt a többi műteremben.

— Nos, merre vannak a különös 
szobrok ? kíváncsiskodott a báró körül­
tekintve.

Tele volt a terem állványokkal, fa- 
rágott székekkel, mintákkal, a két lá­
togató mindent kikutatott a mintákról

fölemelte a nedves ruhát, de inükri- 
tikus arcán nem mutatkozott semmi 
gyönyörűség.

Kémolisant lefoglalta a bárót és tele 
beszélte a fejét a dekadens szobrászat 
alapelveiről.

— A művészet célja, urain 
szonokolt — nem az emberi test hü 
másolása. Az állatiak, akik magukat 
ealistáknak nevezik, ebben a tévhit­
ben élnek, Ds a valódi magasabb céíra 
törekszik, inkább megszabadítja a lel­
ket a gyarló porhüvelytől : igen uram, 
mi a lélekhez akarunk férkőzni, láthat- 

I tóvá, megtapinthatévá . . .
— És megszagolhatóvá akarják 

tenni — gúnyolódott a hires kritikus 
és tovább kutatott a teremben.

Piiesé«he rémülve látta, hogy 
Leroux mindinkább közeledik a nik­
kel-ember felé, melyre ő hirtelen 
ráborította a függönyt és szerette 

í volna figyelmét másfelé terelni, de
|| hogyan ?

Bémolisant is aggódva tekintett 
a kritikus felé, azt sem ‘tudta már, 
hogy miről beszél, de azért folyvást 
öntötte a. szót szerencsétlen hallga­
tója fülébe, ki a legnagyobb figye­
lem dacára sem értett egy szót sem 
a zagyva beszédből.

Hirtelen megpillantotta a kritikus 
a földön fekvő függönynyel lebon­
tott alakot és a szövet csücskét (öL

Bémolisant akaratlanul fülsiketí­
tőit Peliséche pedig földre ejtett 
egy régi tállat, melyet épen le- 

j porolt.
Leroux Antonie elbámulva hátra­

lépett és föltette szemüvegét. Elme­
rült a tnü szemlélésébe, aztán lassú 

j léptekkel a szobrászhoz ment, a kar­
jába öltötte karját és lelkesedve kiál­
totta föl

— Ah barátom, ön 'csuful bánt 
velünk, ez nem járja . . . Minden­
féle haszontalansággal töltjők itt az 
időt és ezalatt egy remek ott rejtő­
zik: a sarokban , . . Hiszen ez bá­
mulatos ! Ez csodálatos! Még ennél 
is több; ez a művészet forra­
dalma . , .

(Folyt, köv.)

N Y I L T T É R.

Uj női kalao divatlemm!
Van szerenesém a n. é. közönség 

szives tudomására hozni, hogy a Lázár 
Gizella és Hartstein Gizella cég kötelé­
kéiről még május havában kiléptem és

uj női kalap divatáru
üzletet nyitottam a Szinhás-n. 
4 se. alatti dr. Adorján-házban.

Dusán felszerelt raktáromban a leg­
újabb párisi és bécsi modellek a leg— 
jutányosabb árakban és nagy válasz­
tékban kaphatók.

A n. é. közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok, kiváló tisztelettel

6 3—4 Hzrtstein Gizella.

Hatóságilag engedélyezett végeladás

KassoVitz paiöpnfl
Üzlet feloszlatás, mint az összes raktáron levő FÉRFI- FID és GYEREK
ruhák, valamint lábzsákok, városi és utazó bundák minden elfogadható árban 

kerülnek eladásra. Kérem a vevöközönség szives meggyőződését.
a Zöldfa-utcán, Heimann Lipót es a Párisi 

nagy áruház között. A berendezés olcsón eladó.
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I„Óriási“!
► óra és ékszer nagy
; raktár, ;
: Legolcsóbb bevásárlási forrás.;

iFerderter Testvéreknél]
> Kossuth utca, Bihar kávéház-:
! 83 zal szemben. '

|Fiók-fi;let Zöldfi-u. Horváth cukrász «elieltJ

Hirdetmény.
i Bihar megyei Takarék- BK 

pénztár zálogoeztálya jhji 
e hó folyamán

I árverést tart, I
Feikéretnek a zálogjegy birto- y; 

w3 kosok a tárgyaik rendezésére. EV
^ Biharmegyei Takarék- ^ 
S pénztár.

Icnnmnnram

Óra-, ékszer-, arany­

ás tátszerészetl cik­
kek kaphatók

K epes Márton
. műórás és ékszerésznél

Nagyváradon, a színház oldata melleit.

Kérem a helyes címre figyelni.

* Ölesé bevásárlási forrás

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson: Nagytelekiu. Welntraub 
Mór; Szt.-László-téren ; Berkes Mór, 
Kolozsvári.Utcán: Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

I VE J(Ő EDE I
I könyvnyomdája t
• és papirkereskedése |
I NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. *
£■ Telefon szám 624. *
l--------------------------------------------

I I1 ll I
Modern iroda 
berendezések 

i ■xi raktára. R

• NYOMTATVÁNYOK |
I Ízlésesen készíttetnek. %

*♦♦♦♦♦*»« *♦**♦**<>

fi
Lapkilwrdök

x fizetéssel
felvételnek a kiadóban.

Apró hirdetések.

11 nyosabban ! ICO virslii, füstűit hús­
félék, ha!ko#sevi/«k, házikenyér, fűszer

Kisüstön főtt pálinka, asztali borok,

M«p«nta frissen érkező ízletes 
kóser virstliféiék, ftistölthusnemüek, kó- 
kuszzsir gyári raktár. Weie* Vilmosnál 
Pável-utca elején. Telefon 623. ne

C»íno»aii bútorozott szoba kiadó 
Pannónia szálló közelében, RaaenxweÍQ

e a Barihív féle fekete afonya gyógy-

Egy hálós7.oba_berendezés eladó. 125
Lekásl keres három szobást fürdő­

szobával. Ajánlatok N.-Teleky-utca 53. sz 
S. A. címére a kiadóba. Hl

A hatóságilag engedélyezett

Végtladás
a Fábry Testvérek

Fő-utca, Moskovits-palotában 
levő üzlethelyiségében

már csak rövid ideig tart.
Az összes áruk : kalapok, cipők, 

ingek, zsebkendők, vásznak, siil'o- 
nok, szalagok, barchetek, bélés- 
áruk, csipkék, flu és leánycipök, 
harisnyák, pamutok, hímzések 
nagyban és kicsinyben, minden el­
fogadható árban eladatnak. Üveg 
iroda, bolti állványok, gázberen­
dezés, több gázlámpa, nikkel ki­
rakat állványok, árudobozok igen 
olcsón eladók.

Elegánst**: bútorozd* w*dp 
nagy szoba külön bejárattal, Uri-utca 
elején október í-éré kiadó.

Cím a kiadóban. 107

Takarítónő
jó bizonyítványokkal kerestetik Szacsvay-

Egy ház két nagy szobával, pincével, 
jó kuttall két és fél katasztrális hold föld­
del a lessi völgyben, szabad kézből eladó. 
Cim a kiadóban. 124

A Ifi mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
bái mely más minőségben állást keres 

A l|j házat, földet, ezőllöt, zongorát, cim- 
** *'* halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
Äl/i lanitót, nevelőt vagy nevelőnőt, 

bonne-t vagy nyelvmestert keres 
A bi kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 

nyejre vevőket keres 
ismeretséget akar kötni

fi ||j előnyös üzleti összeköttetéseket akar ; 
kötni

Ä bi lakást bérbe akar venni vagy ki : 
akar adni 1

Aki' olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
Aki ^Szólni akar valakivel valamit (nő- i 
rtm sülni vagy férjhez menni)

"biztos erecLm.é'rxsrt

,,JE7 JL Ő JR BI

apró hirdetési rova.tát j
igénybe veszi.

Kéméi ki citáltat és biztos sikert ér e! j
Próbálja men!mert 1,a csak egy kicsit j
—,------gondolkozik, okvetlenül
rájön arra, hogy önnek iis «an hír- i 

(telni v* ló;»».
Minden sió egyszeri beiktatása csak i 

c^gy fillér.
Szegényeknek ésóiiásnéikou

TELEPHON
: egész megyére 686

Első Biharmegyei és Nagy­
váradi

* B> ^
és Nagy-1

Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­
modernebb kivitelig saját gyáram, 
bari készült szalon, ebédlő, 
háló. kávéházi és nxá'Indái 
berendezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

3—100 Raktár és iroda: 29

Kispiae-fér, Holdas templom 
mellett.

I
Telepek: Kolozsvári-utca 39 I 
és «apuaic us-ntea 2. *

JBüchler Márton 3
butorgyáros. É

„munkásoknak ingyen.

5JTM JAKAB

Kraus Mat)
cim és cégfesíö 
Szacsvay utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives íigyelrnóbe

cím* és cégfestő
műhelyét,

mely szakban a legjutúnyosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére,
4 Telefon 399. 9-26

Mcskovits Tarkas 
=és Társa==

Ajánlja elsőrendű kézimunka

cipő-K csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Xossuth-u 4.
(volt .rendőrség.)

Gyors és pontos kiszolgálás!

EG RÓSZ A DO LF\
minta cipész üzlete 

NAGYVÁRAD,
Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 571.

Van szerencsém a n. 6. közön- 
• ség szives tudomására hozni,
1 hogy üzletemet tetemesen meg- 
1 nagyobbitottam. Raktáron tartok ; 
; mindenféle
: férfi női és gyermekcipőket ;
; ugyszinte mérték utáni rendelő- j
; sek 48 óra alatt elkészíttetnek, < 
- fájós és érzékeny lábakra <
j különös gond fordittatik javitá - 
; sok elfogadtatnak.
► Tisztelettel GROSZ ADOLF ;
► cipészmestcr.

; Városi és vidéki telefon 571.

A hatóság, eny.

Végíladás
7 már csak

október hó 15-íg tart.

Spitzer TestYérek
üzletében.

E rövid idő alatt az áruk 
minden árért kiárusittatnak.

Különösen olcsók!
a nfíi legújabb 

t®3T lelöltök:, ~W 

a vásznak,
az összes mosó barchetek, 

női ruha kelmék, férfi ingek 
és szőnyegek.

első nagyváradi villany erőre berendezett

ré> és harangőatödéjs
Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy évek óta fennálló jóhirnevü bádogos és vízvezeték üzletemet ___

réz és barangóntődével Sázizzófény « ««* mmm« «.
jdk orten taitéet a, legrolcBótyban elvállalóik: ^ naczte,n bo> hogy bármely

KSÄXÄ Acetylén iiÄZÄT «*” ——
STEHN JA KA 13

Nagyvárad, K erVt» I az


